周公遗范与儒家礼乐文化的发展模式

谢谦

(-)

《说文解字·人部》: "儒:柔也、术士之称。"章太炎说: "儒有三科,关达、类、私之名。达名是儒,儒者术士也",又说: "是诸名籍道、墨、刑法、阴阳、神仙之伦,旁有杂家所记、列传所录,一谓之儒……故号遍于九能,诸有术者,悉赅之矣。" ①然而,儒家所谓"儒"却是一个学派的名称,是孔门学者的"类名",非泛指"术士"。或者说,孔氏之儒是从古代"术士"中分化出来的。所谓"儒"原本是宗教之术士,专司记天地,祭祖先,理鬼神一类的宗教事务,所以熟悉礼仪舞容,天文占候,以及《诗》,《书》,《礼》,《乐》等文化典籍、《汉书·艺文志》说: "儒家者流,盖出于司徒之官,助人君顺阴阳,明教化者也、"《周礼·天官·大宰》说: "儒以道得名"。所谓道,即是《诗》、《书》、《礼》、《乐》所言的礼乐教化之道,皆地官司徒之属所掌。对此,《周礼》的《大司徒》、《保氏》、《舞师》、《鼓人》等篇有明确记载。

大概这些礼乐教化之官在古代即被人统而称之曰"儒"。因其与教化有关,所以又有"师儒"之称。《周礼·大司徒》郑玄注:"师儒,乡里教以道艺者。"所谓"道艺",即是《诗》、《书》、《礼》、《乐》之文。《韩非子·五蠹》说:"儒以文乱法"。称《诗》《书》,道《礼》,《乐》,是儒者的共同特点。儒者以《诗》、《书》、《礼》、《乐》之文为教,给人的印象自然是"温文尔雅","文质彬彬",正如《说文解字·人部》所谓:"儒:柔也"。段玉裁注引郑玄说:"儒之言优也,柔也,能安人,能服人。"于是儒的范围扩大,凡是称道《诗》、《书》、《礼》、《乐》的文雅之士如所谓"邹鲁 搢 绅先生"等都被人称为儒。孔子首创私家讲学之风,并以《诗》、《书》、《礼》、《乐》教弟子②,所以孔子及其后学即被以儒家之名。

然而,作为一个学派的孔氏之儒,并不是《周礼》中的掌礼乐教化的官,也不是专司祀 天地、祭祖先、理鬼神的宗教之士,而是学者之儒,即所谓"搢绅先生"。孔子生于一个没 落的贵族家庭,其先曾是宋国贵族,但孔子少时却已经是"贫且贱"的平民意。但他"敏而 好学,不耻下问"①,又生于保存了西周礼乐文化的鲁国。鲁国原是周公的封地,成王以周公有 勋劳于天下,赐之以天子礼乐。古有"周礼尽在于鲁"的说法。这一文化背景无疑培养了孔 子对传统礼乐文化的热爱,于是形成了他的以"周公遗范"为依据的礼乐教化思想体系。

所谓"周公遗范",即是西周政治化的六一统的礼乐制度,其文指《诗》、《书》、

《礼》、《乐》等典籍。孔子对之是推崇备至的,他曾说: "周监于二代,郁郁乎文哉! 吾从周。"⑤《论语》中记载孔子言《诗》、《书》、《礼》、《乐》者甚多,《论语·述而》说: "子所雅言,《诗》、《书》,执礼。"侯外庐指出: "孔子是以全盘西周(《诗》、《书》、礼、乐)为观念的根据",其"贤人作风"是西周"维新思想"即周公遗范的"春秋版"⑥。孔子自谓"述而不作,信而好古"⑦,《礼记·中庸》谓"仲尼祖述尧舜,宪章文武",可见他对西周礼乐文化传统的态度。孔子生于春秋乱世,当此之时,礼崩乐坏,他所倾心向往的古代文化将坠于地,于是以复兴西周礼乐文化传统为己任,系统整理了《诗》《书》、《礼》、《乐》等文化典籍,并以此教授弟子,以培养造就一批治国平天下的人材。《史记·孔子世家》言之颇详:

孔子之时,周室微而礼乐废,《诗》、《书》缺。追迹三代之礼,序《书传》,上纪唐虞之际,下至秦缪,编次其事。曰:"夏礼,吾能言之,杞不足征也;殷礼,吾能言之,宋不足征也。足,则吾能征之矣"。观殷夏所损益。曰:"后虽百世可知也。以一文一质,周监于二代,郁郁乎文哉,吾从周"。故《书传》、《礼记》自孔氏。孔子语鲁大师:"乐其可知也。始作,翕如;纵之,纯如,皦如,绎如也,以成。吾自卫返鲁,然后 乐 正,《雅》、《颂》各 得 其所。"古者诗三千余篇,及至孔子,去其重,取可施于礼义,上 采 契、后 稷,中 述 殷、周 之盛,至幽、厉之缺,始于衽席……三百五篇,孔子皆弦歌之,以求合《韶》、《武》、《雅》、《颂》之音。礼乐自此可得而述,以备王道,成六艺。……孔子以《诗》、《书》、《礼》、《乐》教,弟子盖三千焉。

孔子虽然对西周的礼乐文化传统推崇备至,以继承周公遗范自命,然而他又不是一个"食古不化"的迂夫子。他知道三代礼乐文化既有因袭的一面,也有"损益"的一面,所以他主张"行夏之时,乘殷之辂,服周之冕,乐则《韶》舞"⑤。说明他是一个知随时变通的人,即孟子所谓"圣之时者"⑥。基于政治化的大一统礼乐制度上的西周盛世是他的理想王国,所以他主张重建大一统的礼乐制度,以此来达到天下大治,使西周盛世再现于今日。然而他所要重建的礼乐制度却是西周模式的"春秋版"。一方面是继承,是对周公遗范的因袭,另一方面却是发展,是对周公遗范的"损益"。事实上,孔子所谓礼乐文化与西周模式并不是完全等同的。如果说周公制礼作乐完成了古代教礼乐的政治化,那么孔子则是在此基础上,将政治化的礼乐文化进一步非宗教化,赋予它以伦理的意义,即将政治化的礼乐制度伦理化,使之具有更普遍的社会意义,以形成一种民族的文化心理结构。这种政治化与理伦化的传统也就是两千年来儒家礼乐文化发展演变的模式,而与宗教神学对立的儒家人文主义正是体现于这一以政治为中心,以伦理为本位的礼乐文化传统中。

 $(\underline{ })$

孔子既不是老子那样的宗教否定论者,也不是墨子那样的宗教论者,他对宗教采取了一种比较谨慎的"中庸"态度,似乎是既信而又不一味迷信。一方面,孔子也谈天道与天命;但另一方面,他对天命与鬼神又并不十分热衷。如果孔子是一个热烈的宗教论者,他当然就不可能对天命与鬼神抱无所谓的冷漠态度,"以天为不明,以鬼为不神"⑩,于是"敬鬼神而远之"。这又类似于春秋以来的非宗教化的人文主义思想。显然,孔子的宗教态度与其人文

思想之间存在着矛盾.

既然承认了天命与鬼神的存在,那么无疑也就肯定了传统礼乐与宗教信仰的 联系。所以,孔子注重祭祀,对禹"菲饮食而致孝乎鬼神"大加赞美,又以"使民如承大祭"来解释所谓"仁"①,以"生事之以礼,死葬之以礼,祭之以礼"来解释所谓"孝"②。又说:"祭如在,祭神如神在"③。何晏注:"言事死如事生"。邢昺疏:"此章言孔子重祭礼。祭如在者,谓祭宗庙必致其敬,如其亲存,言事死如事生也;祭神如神在者,谓祭百神亦如神之存在而致敬也。"也就是说,祭祀主敬。然如果没有对鬼神的信仰与崇拜,那么"致敬"当然也就失去了对象。然而,孔子所谓"敬鬼神而远之",不语怪、力、乱、神,罕言天命,以"事人"先于"事鬼",显然又对天命与鬼神采取了一种回避的态度,与传统的宗教信仰有意保持着一定的距离。既然祭祀以对上帝与鬼神的信仰与崇拜为前提,那么回避天命与鬼神而注重祭心,从逻辑上说,无疑存在着明显的矛盾。墨子正是发现了孔子思想中的这一矛盾,所以他利用形式逻辑亲批评儒家说:"执无鬼而学祭礼,是犹无客而学客礼,是犹无鱼而为鱼罟也。"④当然,孔子并非无鬼论者,他只是对天命与鬼神不那么迷信,比较起来,他更注重"事人"与"事生",而不是"事鬼"与"事死"。不过,在墨子那样的主张"明鬼"的宗教论者看来,似乎也没有质的区别。

其实,孔子也未尝不知道自己的思想矛盾。所以,他决不否认天命与鬼神的存在,在这种意义上,孔子实际上还是一个宗教论者。西周的礼乐文化本身即"植本于宗教思想",由古代祭神的宗教仪式扩展而来,宗教礼乐是其政治化的礼乐制度中的重要组成部分。对天命与鬼神的崇拜与信仰,是西周礼乐制度的思想基础,一旦基础动摇,这一礼乐制度也就会随之土崩瓦解。以孔子为代表的儒家学派出于掌礼乐教化的王官之属,又以继承周公遗范、发扬西周礼乐文化为宗旨,他们绝不可能与传统宗教思想彻底绝缘,相反,他们还必须自觉或不自觉地继承传统的宗教思想。而且,他们为使儒家学说被社会广泛认同,以重建大统一的礼乐制度,还不得不考虑全民的普遍信仰,即对天命与鬼神的迷信与崇拜。道家的极端的宗教否定论只是少数智者的"先知先觉",它是哲学家的智慧,但难以成为社会的普遍信仰,即所谓"曲高和寡"。《论语·子罕》载孔子说:"麻冕,礼也;今也纯,俭,吾从众。"说明孔子并不一味坚执古礼,也随时而从习俗。那么作为具有人文思想而并不热衷于天命与鬼神的孔子之所以并不否认天命与鬼神的存在,当然也有"吾从众"的心理在。天命与鬼神既然是社会的普遍信仰,孔子姑且从之,从而建立起他的礼乐教化的思想体系,并能使其为社会广泛认同,形成全民的文化心理结构。也就是说,孔子所以保留着对天命与鬼神的传统宗教观点,实在是一种策略,而不是一种信仰。

孔子虽以继承周公遗范为己任,但他毕竟不是周公那样的最高执政,虽然他一生都在想从政,而且也做过鲁国的大司寇,"行摄相事"⑤。但为期甚短,很快就下了台。他是一个失败的政治家,不可能依靠政治权力来制礼作乐,化行天下。在诸侯力政、百家争鸣的春秋时代,卑微如孔子,他只能以其思想来征服人心,让天下心悦诚服地来信仰并实行他的礼乐教化的主张,因此他就不得不迎合社会普遍存在的宗教信仰,因势利导。所以,他虽然具有人文主义的理性精神,却并不以宗教否定论者自居:虽然承认天命与鬼神的存在,却与宗教论者保持着一定距离,不偏不倚,执其两端,原来是别有一番苦心在。孔子的这种思维模式奠定了儒家礼乐文化发展的基本格局,形成了儒家"神道设教"的礼乐教化传统。

礼乐制度的伦理化并非始于孔子。当周公将宗教礼乐政治化以后,礼乐制度作为一种宗法社会的等级规范,便已具有了伦理学的意义。王国维说:"周之制度典礼,乃道德之器械,而尊尊、亲亲、贤贤、男女有别四者之结体也"。又说:"此数者(指宗法、封建、庙数、同姓不婚等制度)皆周之所以纲纪天下,其旨则在纳上下于道德,而合天子诸侯卿大夫庶民以成一道德之团体,周公制作之本意,实在于此。"⑥周公创设政治化的礼乐制度,既已成为西周宗法社会的行为规范,自然也就变为这一社会的伦理准则。于是,祀祖祭神的郊庙礼乐在宗教的与政治的意义外也具有了伦理学的意义,即周人的"敬德"与"宗孝"⑥。西周维新宗教中"天命"观念的出现,导致统治者的注意力由天道转向人事,即由敬天转向敬德,淡化了礼乐文化中的宗教意识,于是尊祖也就从敬神转为宗孝。而所谓孝,正是"家国同构"的宗法社会的最高道德,从"宗统"的父子关系而言为孝,即子敬父;从"君统"的君臣关系而言为忠,即臣尊君。祀祖祭神的宗教礼乐在政治化以后,同时也被赋予了敬德宗孝的伦理功能,这就是所谓郊庙礼乐的伦理化。

周公欲以这一具有宗教、政治、伦理三重功能的大一统礼乐制度化行天下,传之后世,所以他又建立了以礼乐文化为主体的教育体系。凡是贵族子弟从小即须接受礼乐文化教育,以培养他们治国平天下的能力与道德。据《周礼》,保氏之官的职掌即是"养国子以道,乃教之六艺:一曰五礼,二曰六乐,三曰五射,四曰五驭,五曰六书,六曰九数",礼乐居于六艺之首。而大司乐"掌成均之法,以治建国之学校,而合国之子弟焉……以乐德教国子,中、和、祇、庸、孝、友,以乐语教国子,兴、道、讽、诵、言、语,以乐舞教国子,舞《云门》、《大卷》、《大成》、《大韶》、《大夏》、《大濩》、《大武》",乐师则掌教"六诗",即《风》,赋、比、兴、《雅》、《颂》,"以六德为之本,以六律为之音"。乐师"掌国学之政,以教国子小舞"。这显然已开儒家礼乐教化之先声。

然而,西周的礼乐教育只不过是一种贵族教育,其礼乐制度也只是体现了贵族社会中的 敬德宗孝等伦理观念。至孔子始将西周礼乐制度所包含的伦理内容扩大到人伦关系的各个方 面,而且提出"有教无类"的全民教育思想,将礼乐教化推广到全社会。这一以伦理为本位 的礼乐教化论便构成了孔子及其儒家学说的中心。

孔子是伦理本位主义者。在伦理本位主义者看来,人之区别于其它动物 而为 "万物 之灵"者在于人有道德,道德不但使人成其为人,而且使人类组成了一个统一的社会。所谓道德是一种行为规范,人类社会依靠它而存在。如果没有这种规范,人依其本能而行,那么势必是天下大乱,社会解体。而所谓社会不过是由许许多多的个人所组成的一个统一体,如孟子所说: "天下之本在国,国之本在家" ⑩,家之本自然在人。所以通过道德教育培养起个人的理想人格也就成为孔子治国平天下的基本出发点。《礼记·大学》说:

大学之道,在明明德,在亲民,在止于至善。……古之欲明明德于天下者,先治其国。 欲治其国者,先齐其家;欲齐其家者,先修其身;欲修其身者,先正其心;欲正其心者,先 诚其意;欲诚其意者,先致其知,致知在格物。物格而后知至,知至而后意诚,意诚而后心 正,心正而后身修,身修而后家齐,家齐而后国治,国治而后天下平。自天子以至于庶人,壹是皆以修身为本,其本乱而末治者否矣。

这一由个人而家、而国、而天下的治平之道,中心便在"修身",即培养个人的理想人格。《大学》虽为儒家后学所作,但它所总结的修、齐、治、平之道无疑也代表了孔子的伦理本位思想: "子以四教:文、行、忠、信。"(《论语·述而》)"志于道,据于德,依于仁,游于艺。"(同上)"兴于《诗》,立于礼,成于乐。"(《泰仲》)"不学《诗》无以言;不学礼,无以立。"(《季氏》)"入则孝,出则悌,谨而信,泛爱众而亲仁,行有余力,则以学文。"(《学而》)可见孔子是将道德教育放在首位,并把它与为政联系起来:"或谓孔子曰:'子奚不为政?'子曰:'《书》云'孝乎孝,友于兄弟,施于有政。'是亦为政,奚其为为政?"'为教即为政,德教即德治,政教合一:"道之以德,齐之以礼",既是为教,也是为政,两者之间没有什么质的区别,所以孔子所主张礼乐教化不仅是教育之道,也是政治之道。《礼记·学记》所谓"建国君民,教学为先",正是以伦理本位主义为其基本前提的。

孔子所施行的道德教育不是诉诸空言,而是以传统的礼乐文化为依据的。然而孔子关心的并不是礼乐文化中的宗教意义,而是其政治的与伦理的意义。在孔子看来,礼乐不能只是一种形式。

礼云礼云,玉帛云乎哉?乐云乐云,钟鼓云乎哉?(《阳货》)

没有道德内容的礼乐不可能成其为礼乐,而这一道德内容总括起来即是所谓"仁",这是孔子通过礼乐教化所要培养起来的理想人格的最高境界,或者说,孔子的理想道德即"仁"。孔子所谓"仁"即人之所以为人之道,"仁者,人也。" @其具体体现则是孝、悌、忠、信、爱人,已所不欲,勿施于入,等等,也即是伦理化的礼乐文化的具体内容。"人而不仁,如礼何?人而不仁,如乐何?" ②没有"仁"作为内容,礼乐则徒有其"玉帛"、"钟鼓"的形式,没有教化的意义了。所谓"仁"可以说是孔子礼乐教化论的核心。

"仁"是一种至善的境界,是人道,而非天道或神道。而欲达到此一境界,在孔子看来,也并非不可企及的理想,只要"克己复礼",做到"非礼勿视,非礼勿听,非礼勿言,非礼勿动"②,一切依礼而行,就可以"成仁"。而且,"为仁"也并不是形而上学的哲学思辩,而是一种道德实践。所以,"为仁由己";所谓"欲仁,斯仁至矣","古之贤人也……求仁而得仁",③只要自己恭行道德,言行合礼,就可以达到"仁"的境界,进而也可成为圣贤。而在孔子心目中,尧、舜、禹、汤、文王、周公之所以为天下的圣人,叔齐、伯夷之所以成为万世瞻仰的贤人,也正在于他们是人格模范与道德楷模。

当然,孔子所谓的礼乐依然是等级制度的人伦规范,其所谓"仁者爱人"也是等差之爱。在孔子看来,人类社会是一个存在等差的统一结构,一方面人与人之间有"上智"与"下愚"、"君子"与"小人"、"贤与不肖"、尊卑贵贱等等的差别,而另一方面,不同等次的人又共处于一统一的结构之中,形成为所谓的"天下"与"国家"。既有等差,又须共存,否则天下不成其为天下,国家也不成其为国家。其实,这并不是孔子的发明,而是一种现实的存在。人人平等,只是古今理想主义者的乌托邦,没有等差的"博爱"也只是一种幻想或善良的愿望。孔子是"游方之内"的现实主义者,具有与理想主义者相反的"实践理性",所以他承认并主张等级社会,力求社会各等级和睦相处,下不犯上,上不凌下,君君、臣臣、父父、子子、夫夫、妇妇,等等。而所谓礼正是等级社会赖以存在的人伦规范,

是社会的等级秩序,也即是道德的形式化。质言之,孔子是在承认等差的前提之下,来求得社会和谐的。所谓"礼之用,和为贵,先王之道斯为美"@,存异求同,天下归于一统。平心论之,孔子并不是为贵族社会辩护,而是历史地道出了人类社会之所以存在的前提。等级并非只是阶级,我们试想,如果人类没有等差,还存在所谓社会吗?人人平等的"大同世界"永远只可能是理想的"空中楼阁",绝不可能成为人间的现实存在。

而且,孔子所谓"仁"与"礼"虽然是有等差的,但已超出了贵族社会的范围,而具有普遍的社会道德的意义。孔子说:"君子笃于亲,则民兴于仁"⑤,也就是说,民也可以"为仁","成仁"。又说:"道之以德,齐之以礼,(民)有耻且格"⑥。德教礼治不仅施于贵族,也施于民。由此可见,孔子以伦理为本位的礼乐教化论实是一种全民的道德教育的思想,这与西周贵族式的礼乐教育是不同的。实际上,孔子是以西周贵族化的礼乐文化为形式,而注入了全民道德的新内容,并试图以这一伦理化的礼乐文化培养起普遍的理想人格,这样由人而家,而国,而天下,建立起一个和谐的等级社会。这当然也还是一种学说,一种理想,但与道家与墨家相比,这一学说或理想显然更具现实主义,也更容易被社会普遍认同。

(四)

孔子虽罕言天命,不语怪、力、乱、神,"敬鬼神而远之",但他却非常重视祭祀。 《论语·八佾》记载孔子论(大祭)礼:

或问禘之说。子曰: "不知也。知其说者之于天下也,其如示诸斯乎!"指其掌。 孔子故意迥避了礼祖祭神的宗教意义,而将其直接与治国平天下联系起来,《礼记·中庸》则对孔子的话加以演绎说:

宗庙之礼,所以序昭穆也;序爵,所以辨贵贱也;序事,所以辨贤也;旅酬下为上,所以逮贱也;燕毛,所以序齿也。践其位,行其礼,奏其乐,敬其所尊,爱其所亲,事死如生,事亡如事存,孝之至也。郊社之礼,所以事上帝也,宗庙之礼,所以祀其先也。明乎郊社之礼,谛尝之义者,治国其如示诸掌乎!

郊庙之礼教民以敬,而这一敬对君而言则为忠,对祖先而言则为孝。事神以敬,事君以忠,事亲以孝。忠君与孝亲即是"家国同构"的大一统社会的最高道德,是"仁"的核心。孔子所谓"孝弟也者仁之本与",而"其为人也孝弟,而好犯上者鲜矣。" ②《礼记·祭统》对此作了充分发挥:

忠君以事其君,孝子以事其亲,其本一也。上则顺于鬼神,外则顺于君长,内则以孝于亲,如此之谓备……。顺以备者,其教之本与?是故君子之教也,外则教之以尊其君长,内则教之以孝于其亲。是故明君在上,则诸臣服从;崇祀宗庙、社稷则子孙顺孝。尽其道,端其义,而教生焉。……是故君子之教也,必由其本,顺之至也,祭其是与?故曰:"祭者,教之本也。"

祭礼教以忠孝,所以为礼乐教化之本,也即是治国平天下之本,如《祭统》所说: "凡治人之道, 莫急于礼;礼有五经, 莫重于祭"。孔子及其儒家之所以注重郊庙之祭,不在于敬神的宗教目的,而在于通过它可以培养起人的忠君与孝亲的理想道德,所以它为教之本,也即为政之本。

1. 孔子死后,儒家后学继承了孔子的伦理本位主义与礼乐教化思想,并且发扬光大之。作

于战国时代的《礼记·乐记》全面总结了儒家礼乐教化的思想;

穷本知变,乐之情也,**著诚**去伪,礼之经也。礼乐负天地之情,达神明之德,降兴上下之神,而凝是精粗之体,领父子君臣之事。是故大人举礼乐,天地将为昭焉。

乐者,天地之和也;礼者,天地之序也。和,故百物皆化;**序,故群物**皆别。乐由天作,礼以地制。过制则乱,过作则暴,明于天地,然后能兴礼乐也。

乐在宗庙之中,君臣上下同听之,则莫不和敬;在族长乡里之中,长幼同听之,则 莫 不 和 顺;在闺门之中,父子兄弟同听之,则莫不和亲。故乐者,审一以定和,比物以饰节,节奏合 以 成文,所以合父子君臣,附亲万民也。是先王立乐之方也。

先王本之情性,稽之度数,制之礼义,合生气之和,道五常之行,使之阳而不散,阴而不密,刚气不怒,柔气不慑,四畅交于中而发于外,皆安其位而不相夺也。然后立之学等,广其节奏,省其文采,以绳德厚,律小大之称,比终始之序。以象事行,使亲疏、贵贱、长幼、男女之理皆形见于乐。故曰: "乐观其深矣。"

出自儒家八派之一子游氏之儒的《礼记·礼运》则对郊庙之礼的宗教意义与伦理意义作了系统阐述:

先王患礼之不达于下也,故祭帝于郊,所以定天位也; 祀社于国,所以列地利也; 祖庙,所以本仁也; 山川,所以侯鬼神也; 五祀,所以本事也。……礼行于郊,百神受职焉; 礼行于社,而百货可极焉; 礼行于祖庙,而孝慈服焉; 礼行于五祀,而正法则焉。故自郊、社、祖庙、山川、五祀,义言修而礼之藏也。是故夫礼,必本于大一,分而为天地,转而为阴阳,变而为四时,列而为鬼神。其降曰命,其官于天也。……故礼义也者,人之大端也,所以讲信修睦,而固人肌肤之会,筋骸之束也;所以养生送死,事鬼神之大端也;所以天道顺人情之大窦也。故唯圣人为知礼之不可以已也。……陈其牺牲,备其鼎俎、列其琴瑟、管磬钟鼓之,修其祝嘏,以降上神与其先之大祖,以正君臣,以笃父子,以睦兄弟,以介上下,夫妇有所,是谓承天之祜。……是故礼者,君柄也。所以别嫌明微,侯鬼神,考制度,别仁义,所以治政安君也。③

至战国末期,儒家大师荀子总结了春秋以来的人文主义礼乐观,对礼乐文化的起源及其功能作了系统的阐释:

礼起于何也? 曰:人生而有欲,欲而不得,则不能无求,求而无度量分界。则不能不争。争则乱,乱则穷。先王恶其乱也,故制礼义以分之。以养人之欲,给人之求,使欲必不穷乎物,物必不屈于欲。两者相持而长,是礼之所起也。……故礼者,养也,君子其得其养,又好其别。曷谓别? 曰:贵贱有等,长幼有差,贫富轻重皆有称者也。❷

在荀子看来,人之所以别于草木兽禽而为天地之贵者,在于"能群"而其所以"能群",则在于"分",在于"别"。所谓"分"与"别"即成礼。以礼教之谓之"养",养人以礼,则虽有欲而不乱,虽有求而不争。所谓"礼者,法之大分,类之纲纪也。……夫是之谓道德之极。" ⑧又阐释乐的起源与功能:

荀子的礼乐教化论以人性(情与欲)为起点,以伦理为本位,否定了礼乐文化与宗教的 联系,他甚至对祀祖祭神的郊庙之礼也作了非宗教化的解释.

礼有三本, 天地者, 生之本也; 先祖者, 类之本也; 君师者, 治之本也。无天地恶生? 无先

祖恶出? 无君师恶治? 三者偏亡焉, 无安人。故礼上事天, 下事地, 尊先祖而隆君师, 是礼之三本也。故王者天太祖, 诸侯不敢坏, 大夫士有常宗。所以别贵始, 得之本也。郊止乎天子, 而社止于诸侯, 道及士大夫, 所以别。尊者事尊, 卑者事卑, 宜大者巨, 宜小者小。故有天天下者事十世(杨倞注:十当为七), 有一国者事五世, 有五乘之地者事三世, 持手而食者不得立宗庙, 所以别积厚, 积厚者流泽广, 积薄者流泽灰也。❷

天地乃人之所以生,先祖乃人之所由出,郊庙之祭就在于"报本反始,不忘其所由生也。"⑧而与所谓神鬼无涉。荀子是无神论者,他认为"天行有常,不为尧存,不为桀亡"❷,其所谓天不是上帝,而是自然运行的法则,治乱在人,而与天无涉。他甚至提出了"大天而思之,孰与物畜而制之;从天而颂之,孰于制天命而用之"的人定胜天的思想⑧。既然如此,宗教仪式也失去了神秘的意义:

凡礼, 事生饰欢也, 送死饰哀也, 祭祀饰敬也, 师旅饰威也, 是百王之所同, 古今之 所 一也。……祭者, 志意思慕之情也, 忠信爱敬之至也, 礼节文貌之盛也。苟非圣人, 莫之能知也。圣人明知之, 士君子安行之, 官人以为守, 百姓以成俗。其在君子, 以为神道也; 其在百姓, 以为鬼事也。⑩

郊庙礼乐无非是人之息信爱敬、志意思慕之情的节文,君子以为"神道",而百姓以为"鬼事"。所谓"节文"即"变异感动之貌",使之形诸于礼乐的形式,而"情貌之变足以别吉凶,明贵贱亲疏之节"⑧,所谓"合情饰貌,礼乐之事也。礼义立,则贵贱等矣;乐文同,则上下和矣。"⑧礼乐是情与文的统一,"情深而文明,气盛而化神"⑩,"情文俱尽"是礼乐之至备⑪。所以,《礼记·乐记》说:"礼者,殊事合敬者也;乐者,异文合爱者也。礼乐之情同,故明王以相沿也。""乐者,所以象德也;礼者,所以级淫也,圣人因人之情而文之以礼乐,所以官序贵贱各得其宜也,所以示后世有尊卑长幼之序也。"④此即礼乐之所以为教。

礼乐之起于人之情与欲,其形式则文,其道则伦理之教,与宗教本没有什么关系。然而又文之以上帝鬼神者,盖在以神其道。因为百姓以鬼神为尊,莫之或疑。《礼记·祭义》说:"因物之精,制为之极,明命鬼神,以为黔首则,百众以畏,万民以服。圣人以是为未足也,筑为宫室,设为宗祧,以别亲疏远迩,教民反古复始,不忘其所由生也。众之服自此,故听且速也。"又说:"致鬼神,以尊上也…合鬼与神,教之至也。"这就是所谓"神道设教。"《易·观卦·彖》说:"圣人以神道设教,而天下服矣。""神道"非谓真有上帝鬼神之存在,它只不过是下民的迷信,圣人因之而设礼乐教民以伦理之道,其入民心也深,其化天下也速。正如《管子·牧民》篇所谓"牧民之道":"顺民之经,在明鬼神祇山川、敬宗庙、恭祖旧……不明鬼神则陋民不悟,不祇山川则威令不闻,不敬宗庙则民乃上校,不恭祖旧则孝悌不备。四维不张,围乃灭亡。"荀子否定宗教而主张"神道",其目的正在于"顺民之经"施之以伦理之教。

神道, 在于百姓之信仰; 设教, 在于圣人之治化。"天道至教, 圣人至德" ②, 形之礼

乐,所以教民而化天下也。所谓礼,"本于天、殽于地、列于鬼神、达于丧、祭、射、御、冠、昏、朝、聘"@,"礼也者,合于天时,设于地财,顺于鬼神,合于人心,理万物者也。"@尊卑贵贱,亲疏远近,君臣、父子、夫妇、兄弟之伦,皆可得而正也。所谓 乐,"德之华也","天地之命,中和之纪","德音之谓乐",即《大章》、《咸池》、《韶》、《夏》,以及周之《雅》、《颂》等古先王之正乐。《礼记·乐记》载子夏答魏文侯古乐与新乐之辨说;

今夫古乐,和正以广,弦、匏、笙、簧,会守拊鼓、始奏以文,复乱以武,治乱以相,迅疾以雅。君子于是语,于是道古,修身及家,平均天下,此古乐之发也。今夫新乐,进俯退俯,奸声以滥、溺而不止,及优、侏儒,扰杂子女,不知父子。乐终,不可以语,不可以道古。此新乐之发也。

所谓古乐,歌功颂德,"殷荐上帝,以配祖考",其声庄重典雅,令人肃然起敬,谓之德音;所谓新乐,即郑、卫之声、桑间、濮上之音,轻佻淫丽,悦人耳目,"淫于色 引害于德,是以祭祀弗用",也不得施于教化。儒家所谓礼乐乃是以伦理教化为其指 归 的 传 统 礼乐,又"以神道设教",施及天下万民,如《礼记·乐记》说:

大乐与天地同和,大礼与天地同节。和,故百物不失;节 故祀天祭地。明则有礼乐,幽则有鬼神。如此,则四海之内合敬同爱矣。……乐者敦和,率神而从天;礼者别宜,居鬼而从地。故圣人作乐以应天,制礼以配地。礼乐明备,天地官矣。天尊地卑,君臣定矣。卑高已陈,贵贱位矣。动静有常,小大殊矣。方以类聚,物以群分,则性命不同矣。在天成象,在地成形,如此,则礼者、天地之别矣。地气上齐,天气下降,阴阳相摩,天地相荡,鼓勇以雷霆,奋之以风雨,动之以四时,暖之以日月,而百化兴焉。如此,则乐者,天地之和也。

总之,孔子以伦理为本位的礼乐教化思想经儒家后学的发扬光大,形成了系统的以神道 设教为形式,以伦理教化为内容的理论体系。其所谓教既是宗教之教,又是伦理之教,政治 之教,不过前者只是形式,后两者才是实质。正因为如此,儒家礼乐教化的思想才被广泛认 同,不但被后代统治者奉为正宗,也被广大人民普遍接受。尤其是礼乐教化思想中的伦理本 位主义,更是深入人心,从而形成为古代中华民族的一种普遍的文化心理结构。

注释:

- ①《国故论衡・原儒》。
- ②306《史记·孔子世家》。
- ④《论语·公冶长》.
- 50320《论语・八佾》。
- ⑥⑰参侯外庐《中国思想通
- 史》第1卷第132-134页、94页。
 - ⑦②《论语・述而》。
 - ⑧《论语・卫灵公》.
 - ⑨⑱《孟子・离娄上》。
 - ⑩《墨子・非儒下》.
 - ⑩❷《论语・颜渊》。
 - @ **9 6** 《论语·为政》。
 - ❷《墨子・公孟》。
 - ∞《殷周制度论》。

- ②《礼记・中庸》。
- ②②《论语·学而》,
- ②《论语・泰伯》。
- 28参郭沫若《十批判书》第151页。
- **29293840《荀子・礼论》**.
- ③ 《荀子・劝学》。
- ③《荀子・乐论》。
- 38《礼记・祭义》。
- ❷36 《荀子・天论》。
- 39@@@《礼记·乐记》。
- ②《礼记·礼运》。
- ❸《礼记·礼器》,